

心连“新”向未来
——聚焦全省新就业形态劳动者工会工作

跨越2600公里传递温暖

嘉兴工会携手都兰工会打造“司机之家”

记者金钩胤报道 走进青海省海西蒙古族藏族自治州都兰县109国道旁的巴隆乡“司机之家”，一面印有“漂泊他乡 温暖如家”的锦旗格外引人注目。这是河南省的赵德注车队向都兰县总工会和“司机之家”表达的心意，该县巴隆乡“司机之家”一直以来对货运司机群体细致入微地关怀。“微波炉热饭、淋浴间洗澡、休息室睡觉……在这里可以解决所有生活需求。”赵德注介绍，车队成员平时只要一到这里，就会拿出手机在“司机之家”拍摄短视频并发送到网上，让更多人可以来到这里感受工会的温暖。

对广大货运司机来说，漫

长的109国道上除了巴隆乡“司机之家”，察苏镇上滩东村109国道物流经济服务区内还有一个占地面积210平方米的温馨港湾。去年10月，在嘉兴市总工会的支持下，都兰县打造了第二个“司机之家”。宽敞明亮的休息室里摆放着舒适的沙发和床铺，让司机们可以安心休息；干净整洁的厨房里配备了各种炊具和餐具，让他们可以热饭；现代化的淋浴间和洗衣机则让他们可以轻松地洗去一身的尘埃和疲惫。此外，这处“司机之家”还提供按摩椅、图书角等休闲设施，让司机们在紧张的工作之余能够放松身心、享受阅读的乐趣。

“跑车难啊，在外面就是窝在车上吃泡面啃馍馍，随便将就吃一点。所以，每次跑完货，感觉我能吃下‘一头牛’。”货车司机李长胜是察苏镇“司机之家”的常客之一，对他来说，跑货运就意味着要天南海北地到处跑，经常在荒郊野外，想找个地方歇歇很困难；到了乡镇，也怕违章停车，吃饭休息都只能在车上解决。“现在好了，不仅可以在‘司机之家’吃口热乎饭，还能洗热水澡，换衣物也能用洗衣机洗干净。休息也不用‘蜗居’在车上，可以到床上美美地睡一觉。”说起嘉兴市总工会援建的“司机之家”，李长胜不禁竖起了大拇指。

嘉兴市与都兰县相距2600公里。据了解，自2009年起，嘉兴市持续对口支援都兰县，两地在经济、文化等多个领域，展开深入合作与交流。去年8月，嘉兴市总工会党组书记、副主席王建峰说，未来，市总工会将继续助力拓展都兰县“司机之家”的服务范围和功能，为当地货车司机们提供更加周到、贴心的服务。

“我们希望通过‘司机之家’的建设，让货车司机们感受到嘉兴、都兰两地‘娘家人’的温暖和关怀，同时也希望能够借此推动都兰县经济社会进一步发展。”嘉兴市总工会党组书记、副主席王建峰说，未来，市总工会将继续助力拓展都兰县“司机之家”的服务范围和功能，为当地货车司机们提供更加周到、贴心的服务。

如今，“司机之家”已经成为嘉兴市与都兰县对口支援的一张亮丽名片，也成为了货车司机们心中的温馨港湾。在这里，“司机之家”不仅建在了货车司机需要的地方，更建在了他们的心坎上，让他们感受到了“嘉”的温暖和关怀。

2024年永康市一线职工疗休养活动启动 5~6月，组织700余人参加

本报讯 通讯员永工报道 日前，永康市总工会在城管工会驿站（城南路南溪江畔）开展“情暖小驿站，服务大民生”公益活动暨一线职工疗休养启动仪式。

活动分为两个阶段，一是依托城管工会驿站开展垃圾分类、法律宣传、心理咨询、爱心义诊等活动并发放户外用品；

二是48名一线优秀职工参加兰溪一日疗休养启动仪式。

举办本次活动旨在全面落实省政府民生实事，提升职工生活品质，传递党和政府对广大劳动者的关心关爱。特

点正是改善新就业形态劳动者工作条件的重要举措。本次组织第一批优秀职工参加一线职工疗休养，也是工会关心这一群体的具体措施。

本次疗休养活动内容丰富、形式多样，希望广大一线职工充分放松调整身心，以更加饱满的精神投入到推进共同富裕先行示范的伟大实践

中。启动仪式结束后，以环卫工人、快递小哥、网约车司机为主的首批职工前往兰溪游埠和兰湖开展疗休养。

疗休养结束后，职工纷纷对本次活动表示满意。“我们平时工作忙，很难长时间离岗，这种一天的行程很适合我们，让我们暂时脱离工作，放松一下。”一位快递小哥说。

“中午的饭菜很合胃口，吃得

很开心，谢谢工会的安排。”一位环卫工人说。

本次一线职工免费疗休养活动覆盖700余人，分15批进行，时间安排在5~6月，以非公企业优秀一线技术工人、快递员、外卖送餐员、家政服务人员等新就业形态劳动者为重点参加对象。

慈溪浒山街道总工会开展“求学圆梦”项目 助力20名家政服务业从业者逐梦大学

本报讯 记者李凡 通讯员陈晗杰、陈迪报道 近日，为助力高素质劳动者队伍建设，慈溪市浒山街道总工会开展“求学圆梦”项目，联合宁波开放大学、宁波工人大学开设新一期新就业形态劳动者学历提升班（慈溪家政班），首批

20名家政服务业从业者收到了录取通知书，重拾“大学梦”。他们将参加为期2年半的线上线下学习，修满规定学分并通过考试后，获得国家承认的专科学历证书。

“我会好好抓住这难得的‘充电’机会，将学到的知识、

掌握的技能运用到具体工作中。”学员代表李霞说。据了解，随着数字经济迅猛发展，家政员、外卖配送员等新就业形态劳动者应运而生。为进一步加强对他们的关心关爱，让高学历教育惠及更多新就业形态劳动者，浒山街道总工

会与宁波开放大学、宁波工人大学协商开展校地合作，设立了新就业形态劳动者实训教学基地。

接下来，浒山街道总工会将开展一系列助力高素质劳动者队伍建设行动，帮助更多新就业形态劳动者获得学历提升、技能提升和自我发展的机会。

直播带货 谁最强？

日前，由台州市路桥区总工会主办，台州市恒勃技工学校承办的2024年互联网营销师职业技能竞赛在中国日用品商城数字赋能中心D区负一楼直播展示厅举办。

本次竞赛围绕互联网直播营销核心内容，设置理论考试和实操演练。实操演练要求推广车载空气净化器，现场进行口播模拟，32人参加。参赛选手激情洋溢地介绍产品，展示带货功力。

据了解，活动当天，路桥区“红五月职业技能竞赛”启动仪式举行，正式拉开了路桥区职业技能大赛的序幕。路桥区总工会将陆续开展编程、工业机器人、快递员等职业技能竞赛，同时，指导各镇（街道）总工会开展好机械、服务、金融、运输、护理行业等30场次各类技能竞赛。图为2024年互联网营销师职业技能竞赛现场。

通讯员邱萌翘 记者潘仙德 摄



“一站式”授课 “沉浸式”体验 全省首个高速公路建设项目“产业工人教培基地”成立

本报讯 记者羊荣江 通讯员李鑒、黄小羽报道 为推进高素质劳动者队伍建设，实现交通行业“平安百年品质工程”建设目标，日前，在省交通运输厅、浙江交通集团、金华市总工会等单位共同见证下，全省首个高速公路建设项目“产业工人教培基地”在甬金衢上金华城区段项目正式揭牌成立。

坐落于浙江交通集团甬金衢上金华城区段智慧梁场的“产业工人教培基地”占地约1350平方米，共设置服务中心、模拟中心、教室、模型室、实训室、工作室“两中心四教室”，是项目

全体产业工人成长的“孵化器”。该基地借助重庆交通大学、省特种设备科学研究院、浙江公路技师学院等院校的专业力量，通过案例分析、经验分享，全力培育新时代知识型、技能型、创新型产业工人。

三年建设期间，这个教培基地将开展万人次培训。“这里，将是每位工匠‘打卡’的第一站。”省交通集团甬金衢上金华指挥部副指挥徐忠良介绍道，工人登记体检后，将接受为期两天的脱产培训，围绕安全生产法律法

程中的安全管理要点以及可能发生的安全隐患等内容，开展理论和实操集中培训和成果考核，通过考试的产业工人即可赋码上岗，正式成为一名“金衢红匠”。

除了“一站式”授课外，教培基地还能让产业工人“沉浸式”体验多种高速公路建设场景。比如，实操中心提供了装载机、龙门吊、摊铺机、叉车、电焊等模拟实操，而且系统还会自动进行考核排名，像打游戏一样进行综合评分并动态显示“前十名”排行榜，让学习有趣味、有记录、有比拼，未来还可与安全码系统打

通。目前，产业工人教培基地常驻培训老师8名，另外还有项目管理人员、优秀班组长等师资力量。徐忠良说，“在这里，产业工人轻轻松松就能掌握施工工艺的关键要领、安全应急知识等，实实在在学到技能和本领，为项目施工奠定品质基石。”

“与在学校上课不一样的是，我们会针对全线上万名建设者分批次开班、授课、考核、结业，最后通过考核的人员统一发放培训合格证。”徐忠良举例说，

“比如参照人社部门提出的人才等级划分名称，我们也将电焊工技能等级划分为初级工、中级工、高级工、技师以及高级技师5个等级，推动实现技高者多得，推进高素质劳动者队伍建设。”

据悉，该项目结合立功竞赛“八比八赛”内容，创新提炼出“强格局、强思路、强管理、强技能、强士气、强体系”等六强培训路径，建立“小而强”的创新工作室，推进立功竞赛与产业工人成长高效联动、深度融合，力争将产业工人的潜力充分转化为项目建设的高效推力和优质成果。

劳模工匠助企行

一场跨越山海的
助企奔赴
红五月，南湖·遂昌
劳模工匠智慧联盟再出发



智慧联盟专家入企指导。

本报讯 记者阮向民报道 如何把控不锈钢材料在稀硫酸作用下的腐蚀率，日前，在位于遂昌县的浙江永上特材有限公司，来自嘉兴南湖区和遂昌县本地化工、钢材领域的劳模工匠围绕这一关键技术，展开了热烈讨论，提出了多种解决方案。

以“工会所能”对接“山海协作”。2023年11月，南湖·遂昌劳模工匠智慧联盟成立，两地建立长效互动机制，开展工匠沙龙、技术交流、培训互送等活动。红五月，南湖区总工会组织5名劳模工匠再次奔赴遂昌，与当地5名劳模工匠、首席技师完成集结，开启今年首场南湖·遂昌劳模工匠智慧联盟助企行活动，以劳模工匠资源优势、技术专长反哺社会，助力企业高质量发展。

在菲立化学工程（遂昌）有限公司组装车间，一批不同规格的高效混合换热微通道反应器正在加紧组装。这一设施主要

用于化工厂硝化反应。企业负责人介绍说，硝化反应在化工领域属于危险工艺，容易发生爆炸。“按照劳模工匠智慧联盟专家的建议，我们添加了这个微通道反应器，不仅解决了安全问题，能耗也将比原来的釜式反应降低70%。”

活动中，智慧联盟一行还走访了浙江凯恩新材料有限公司、浙江利民控股股份有限公司、浙江荣凯科技发展股份有限公司等企业，分享了在数字化建设、生产线优化等方面的经验，为企业转型升级提供了思路。

南湖区总工会相关负责人介绍，南湖·遂昌劳模工匠智慧联盟将继续深化劳模工匠助企专项行动，继续发挥劳模工匠的“领头雁”作用，以两地劳模工匠的专业知识、丰富经验和卓越技能，为企业提供技术支持、企业管理、教育培训、安全生产等领域的指导服务，满足企业和职工多元化需求。

活动中，智慧联盟一行还走访了浙江凯恩新材料有限公司、浙江利民控股股份有限公司、浙江荣凯科技发展股份有限公司等企业，分享了在数字化建设、生产线优化等方面的经验，为企业提供技术支持、企业管理、教育培训、安全生产等领域的指导服务，满足企业和职工多元化需求。

活动中，智慧联盟一行还走访了浙江凯恩新材料有限公司、浙江利民控股股份有限公司、浙江荣凯科技发展股份有限公司等企业，分享了在数字化建设、生产线优化等方面的经验，为企业提供技术支持、企业管理、教育培训、安全生产等领域的指导服务，满足企业和职工多元化需求。

筑牢安全生产防线

本报讯 通讯员潘晶晶报道 日前，新昌县总工会联合新昌人力资源服务产业园为80余名来自新昌各行业、领域的企业管理者进行安全培训。

本次活动特邀专家徐保强老师以“风险分级管控与隐患排查治理——构建双重预防机制建设”为主题，围绕风险分级管控与隐患排查治理两个方面进行授课。课程涉及风险辨识、风险管理、隐患排查等企业安全管理相关的理论和实践内容，详细阐述了安全生产管理的三道防线，提升风险管控能力的实用工具，结合安全生产

活动结束后，相关企业代表还收到了由新昌县总工会与产业园精心准备的《企业安全风险管控与隐患排查实务》。

新昌县总工会相关负责人表示，下一步将继续立足企业实际需求，整合各方资源，开展培训、沙龙、游学等活动，为全县企业高质量发展提供强劲动力。

小驿站传递大温暖



今年，为更好解决户外劳动者“吃饭难、喝水难、休息难”等现实问题，工会“娘家人”改造提升了丰桥社区职工驿站、武康街道总工会、上柏幸福邻里（星辰社工）在丰桥社区职工驿站联合举办了“浓浓工会情 站点暖人心”关爱户外劳动者系列活动，现场开展爱心义剪、普法宣传、健康义诊等服务项目。

活动中，理发师耐心询问环卫工人们期待的发型、长短，一边用娴熟的技术认真细致地修剪。理发后，利落清爽的面貌让户外劳动者的脸上洋溢着开心幸福的笑容。